

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.775

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 8 de Febrero de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

En los últimos días ha habido en Francia e Italia algunos golpes de mano y acciones intermitentes de artillería.

Las tropas británicas consiguieron penetrar en las líneas alemanas al Este de Veaucourt y al Sudeste de Souchez, capturando un centenar de prisioneros y tres ametralladoras en el primer sitio y 21 prisioneros y una ametralladora en el segundo lugar.

Los rusos atacaron a los alemanes, al Nordeste de Kalen y rechazaron un ataque alemán.

En el frente ruso, el archiduque José y Mackensen han detenido su tan cacareada ofensiva.

La verdadera situación de Alemania

La prensa alemana, que durante todo el tiempo de la guerra se ha destacado especialmente por el carácter venenoso y petulante de sus escritos, se esfuerza siempre, además, en tratar de demostrar que en Alemania, tierra privilegiada, no se experimenta necesidad alguna por lo que hace a géneros alimenticios.

A juzgar por sus campanas afirmaciones, el país se encuentra en un estado de abundancia que facilita notablemente la continuación de la guerra por un tiempo indefinido.

Sin embargo, informaciones recientes y fidedignas, nos muestran todo lo contrario, de un modo muy claro.

Y ello, como es lógico, tiene que ser así, porque un bloqueo organizado y practicado como el bloque británico, es causa más que eficiente para resentir hondamente a cualquier pueblo, por poderosas que sean sus fuerzas.

Cuando los neutrales visitan a Alemania, es notorio que en la generalidad de los casos no pueden apreciar debidamente la verdad de la situación, pues el Gobierno, por medio de múltiples atenciones, borra, o por lo menos debilita, las impresiones de la realidad.

No pasa así, por ejemplo, con aquellos que han vivido allí después que la guerra estalló. De ahí que las declaraciones de un caballero inglés, llegado de Flushing, en un contingent de personas recientemente cangeadas, suministre informes preciosos por la veracidad que los distingue. Con efecto, dicho señor ha vivido en Berlín estos tres últimos años y ha seguido paso a paso las variadas alternativas de los acontecimientos.

La entrevista que ha concedido a la prensa londinense, es de lo más interesante y prueba patentemente que no están las cosas como las pintan los periódicos alemanes.

Por s'bre todo, lo que priva actualmente en la masa del pueblo, es un vehemente deseo de paz, a cualquier precio. Toda la anterior sed de conquista ha desaparecido en el pueblo, que no cree ya en la virtualidad de sus conductores. Verdún tiene para los alemanes la negrura de una tumba.

Para cualquier artículo que desee obtenerse, se requiere un ticket. Estos son expedidos para la carne, patatas, pan, mantequilla, azúcar, leche para inválidos, ropas, zapatos, jabón, lanas.

La leche sólo puede conseguirse para los niños y enfermos. El precio de los huevos se eleva ya a un chelín y un mismo comprador no puede obtener sino uno cada diez días.

Las ropas están sumamente caras. Si alguien necesita un pañuelo, un par de medias, un jabón, o algo por el estilo, tiene que comprobar primero la necesidad verdadera que tiene de ellos. Sólo así

se obtiene el ticket correspondiente. Si se trata de un par de zapatos, hay que enseñar los que están fuera de uso. Los géneros de hilo y de lana no pueden obtenerse sino mediante tickets.

Las patatas se distribuyen a razón de cinco libras semanales por persona, y en algunos distritos industriales la distribución ha sido limitada a tres libras, como sucede en Essen y Dusseldorf. Esto ha ocasionado un gran descontento y las autoridades municipales han elevado su queja al administrador del Gobierno.

Las medicinas escasean también notablemente.

Bien se ve, de consiguiente, que todo lo que la prensa alemana dice acerca del buen estado interno reinante, no pasa de ser una de las tantas mentiras con que se ha tratado de tergiversar la realidad.

Sometido país tan populoso como Alemania a un bloque que cada vez se estrecha más, no es creíble, ni siquiera concebible, que pueda, su estado, ser casi normal.

De otra parte, los países neutrales limitados, no pueden aprovisionarla como ella querría, porque ellos, a su vez, sólo importan aquellas cantidades reconocidas como necesarias para su propio consumo.

Y la necesidad urgente de géneros alimenticios es más intensa aún en Austria-Hungria. Las noticias que llegan a diario de la Monarquía Dual, son cada vez más desastrosas.

Por lo que hace a Turquía y Bulgaria, es un hecho que la bancarrota oficial se agrega a todas las otras calamidades que sufren esos vasallos de Alemania.

Natural y lógicamente, el agotamiento de los imperios centrales tiene que llegar, temprano o tarde, a pesar de todas las organizaciones concebidas y practicadas.

Por avanzado que sea el alto espíritu científico de los súbditos del kaiser, es un hecho indiscutible que no puede sacar de la nada géneros alimenticios.

Estos son para Alemania los prolegómenos de su expiación.

RAFAEL DE LA COVA.

Londres, Enero de 1917.

GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Labores de desfonde

Las labores de desfonde son aquellas por las que se remueven capas de tierras que no han sido removidas nunca. Una labor de 30 centímetros cuyo suelo no haya sido removido hasta esa profundidad, será una labor de desfonde, y no lo será si el arado hubiera alcanzado anteriormente estas profundidades.

La profundidad de las labores de desfonde depende de la naturaleza del suelo y del objeto que nos propongamos con estas labores. De ordinario abarcan de 40 a 70 centímetros.

Estas labores aumentan el espesor de la capa arable, poniendo a disposición de las raíces un volumen considerable de tierra mullida y meteorizada, regulando la circulación del agua y constituyendo en las capas inferiores del suelo valiosas reservas de humedad.

Estas labores solo deben practicarse donde el suelo sea uniforme o donde el subsuelo sea de la misma o superior clase a la del suelo. Antes de ejecutarse una labor de desfonde debe hacer una calicata en el terreno, pues si el subsuelo es de inferior calidad esta labor de desfonde será tanto más perjudicial cuantas peores condiciones caractericen al subsuelo.

Las labores de desfonde se emplean ventajosamente en las plantas de viñedos, en las praderas artificiales y como auxiliares de los descuajes de los montes.

Las labores de desfonde se pueden ejecutar de tres maneras: con tracción directa, con tracción de malacate, y con tracción de vapor o electricidad.

Las labores de desfonde con tracción directa es muy costosa y penosa de practicar, pues para profundidades que no excedan de 40 centímetros se necesitan tres yuntas vacunas, cuando menos, y siempre es difícil combinar el tiro para que la tracción sea uniforme. Las labores de desfonde en estas condiciones solo son practicables cuando se trate de pequeñas extensiones y no se disponga de otro medio de tracción.

El coste de esta labor es de unas 200 a 250 pesetas por hectárea.

La labor de desfonde con tracción de malacate es pesada, pero algo menos costosa que con tracción directa y se practica con un arado del tipo del Guyot, que es arrastrado por un cable que se enrolla en un tambor del malacate, cuyo malacate puede ser movido por una yunta de ganado vacuno. Cuando el arado tiene enrollado todo el cable en el tambor del malacate, la misma yunta (y mejor otra para ganar tiempo) traslada el arado, desenrollando el cable al extremo de la parcela, y así se continúa trayendo y llevando el arado hasta que todo el terreno esté desfondado. Con dos malacates, el arado hace labor de desfonde sin interrupción y se economiza mucho tiempo mientras que con malacate sólo trabaja el arado cuando el cable se enrolla en el tambor del malacate.

En un día se puede desfondar con dos yuntas de ganado vacuno unas ocho áreas, teniendo un gasto de 16,50 pesetas, y resulta el desfonde de la hectárea a un precio de 206,25 pesetas. La labor desfonde con malacate tiene sobre la de tracción directa, además de la pequeña economía, el conseguir una mucho mayor profundidad: desde 40 centímetros de aquella hasta 60 centímetros en la de malacate.

La labor de desfonde con vapor es más rápida que las precedentes y se puede alcanzar una mayor profundidad que en aquellas. El coste de desfonde de una hectárea con este sistema de tracción, resulta a unas 300 pesetas por hectárea, y como las profundidades que se alcanzan con el malacate son muy suficientes en la mayoría de los casos, hoy por hoy entendemos que el malacate es el más recomendable de los medios de tracción en las labores de desfonde.

En el artículo siguiente nos ocuparemos de las *Labores profundas*.

NOTA. Esta Granja contesta gratuitamente, cuantas consultas se le hagan sobre agricultura y ganadería.

EL CASO DEL "TAVIRA"

Recordamos de nuestro querido compañero "El Noroeste de Gijón", la información que sigue, en la que el gran rotativo austriaco da los primeros detalles completos de la incalificable agresión de los submarinos germanos contra uno de nuestros barcos de cabotaje, dentro de nuestras aguas mismas. No queremos, en los difíciles momentos porque atraviesa nuestra patria, agregar por ahora comentario alguno; el lector patriota los irá haciendo por sí.

«Ante la gravedad que constituye el atentado de que fué víctima el vapor español «Tavira», hecho ocurrido sin previo aviso en aguas territoriales, además de la información oficial nos entrevistamos con el capitán del vapor, quien nos dió cuenta detallada de todo lo ocurrido.

Montaba la guardia el capitán, con el timonel de turno y la navegación la hacían muy metidos en tierra, buscando el abrigo de la costa, cuando a las nueve

y media de la mañana, sintieron un disparo de cañón.

Navegaba el buque entre el vecino puerto de Tazones y cabo Lastre, a dos millas y media de distancia de tierra cuando se sintió el disparo, y entonces el jefe de la embarcación observó que por la popa y a una distancia de 400 metros, se hallaba un submarino casi sumergido.

El señor Elordi dió orden de parar la máquina y suponiendo que aquel cañonazo era el aviso para que se trasladara con toda la documentación al sumergible, dispuso que se arriara el bote salvavidas de babor, en el cual embarcó con los marineros Indalecio Martínez, de Tazones; Ramón Villanueva, de Marín; y un tal Miguel, de Puebla de Carmona.

El buque navegaba a marcha moderada en dirección al submarino, llevando a remolque el buque que conducía al capitán y a los tres marineros, habiendo procurado el capitán que el bote fuera siempre abierto de costado del buque, con objeto de que a simple vista fuera perfectamente destacado.

Al cuarto de hora de haber hecho el disparo y cuando ya todos los de a bordo creían que sólo se trataba de hacer un reconocimiento en la documentación y que una vez revisada podría continuar su viaje, sonó un segundo cañonazo que hizo blanco en el «Tavira».

Como es de suponer, a bordo del buque cañoneado se produjo la natural alarma y confusión.

El capitán, que se encontraba en el bote, consiguió que sus tripulantes se impusieran al peligro que les amenazaba, y ordenó que se parara la poca marcha que llevaba el «Tavira» y se arriara el remolque del bote.

Apesar de que uno de los marineros había quedado inútil, y con grave riesgo de su vida, dado el mal estado del mar, el capitán dispuso que la pequeña embarcación se dirigiera a remo hasta el sumergible, lo que se consiguió tras improbos esfuerzos.

Tanto el capitán como sus tres marineros y el resto de la tripulación, que se encontraba a bordo del «Tavira», pudieron apreciar que el sumergible enarbolaba la bandera francesa; pero cuando el bote avanzaba por la proa del submarino, se arrió la bandera francesa y se izó la alemana, a cuya nación pertenece.

Cuando el bote llegó al costado del sumergible, desde este se ordenó al capitán del buque mercante que embarcara con la documentación, a fin de revisarla.

En el puente del navio de guerra se encontraban cuatro personas uniformadas, una de las cuales hablaba correctamente el castellano y que fue la encargada de recibir al capitán del «Tavira», quien primeramente protestó por el acto realizado contra el buque, puesto que, una vez en el bote, y enmendando el rumbo que llevaba, le hicieron un nuevo disparo averiándolo.

El marino germano que hablaba en español, le dijo que ninguno de los disparos había hecho blanco, a lo cual replicó el señor Elordi, haciendo constar que uno de los marineros que iban en el bote venía herido, quedando él enterrado entre las astillas que saltaron por efecto del disparo.

Ante pruebas tan contundentes, el marino alemán que hablaba español sostuvo un diálogo en alemán con el comandante del navio, después del cual se dispuso que el marino herido pasara a bordo del sumergible, donde le hicieron la cura de urgencia.

Hizo después constar el marino germano que, sabedores de que en la costa cántabrica se contrabandeaba en gran escala con los países aliados, tenían orden de ser severísimos, con objeto de evitarlo.

Como la marejada continuaba, el submarino dió remolque al bote hasta dejarlo al costado del «Tavira» y una vez embarcado este, siguieron el viaje con rumbo

Local y Regional

al Musel, donde arribó para reparar las averías.

Por hallarse muy sumergido el submarino, no se pudo apreciar su tonelaje ni ver su número. Únicamente se sabe que estaba pintado de color plomizo, que montaba un cañón por la cara de proa del puente y que su tripulación la componía gente joven.

Al separarse ambas embarcaciones, el buque cañoneo lo puso proa al oeste, llevando rumbo contrario el germano.

GRAN OCASION Se vende, por un precio muy económico, un magnífico LANDÓ. Darán razón:

San Juan, núm. 15

Las tres agrupaciones humanas que más se imponen al pueblo

Sabido es que Alemania, cuando llegue la paz, espera resolver el problema de la Europa central, que la permitiría, incluso vencida en los campos de batalla, llevarse la parte mejor a costa de sus propios aliados y fundar sobre sus imperios la hegemonía política y económica con que sueña.

Pero a ello se oponen ya tres agrupaciones humanas establecidas, que a su hora, para fortuna del mundo, contrabalancearán el imperio del «Ritteleuropa»: la británica, la eslava y la yanki.

La más formidable de las tres es la Gran Bretaña. Con sus anejos africanos, asiáticos, australianos, canadienses, sus 384 millones de kilómetros cuadrados, y sus 425 millones de habitantes, domina a las demás potencias. Extiende su poder sobre las cinco partes del mundo. Es el más antiguo y el más imponente de los imperios.

La guerra está demostrando que las grandes colonias británicas quieren conscientemente ser inglesas y que se consideran provincias del Reino Unido. Después de la guerra solicitarán asociarse más aún que lo están al Gobierno central. La Gran Bretaña dejará de ser el asiento de todo el poderío del Imperio, convirtiéndose en el centro financiero e industrial de la agrupación. Considerada en su totalidad, Inglaterra aparecerá en lo porvenir como el productor más colosal de primeras materias del universo, como un imperio que se habrá bastado a sí mismo, capaz de nutrirse con sus recursos propios y aun de aprovisionar en primeras materias a las poderosas industrias que se desarrollan sobre todo su territorio.

Los alemanes, aunque siguen confiando en vencerla, no se jactan de que lograrán desmembrarla. Reconocen que, a pesar de las pérdidas que pueda padecer, seguirá siendo la primera potencia mundial; que las grandes vías marítimas—excepto el canal de Panamá—continuarán en sus manos; que su marina mercante—superior ayer mismo a los austro-alemanes en la proporción de 13 a 36—seguirá protegida por la armada de guerra, dominando los Océanos. Nadie duda de que la Gran Bretaña sigue siendo como antes de la guerra, el peligro que amenazará incesantemente lo que los alemanes llaman «la libertad de los mares».

Viene luego Rusia, que con los eslavos y asiáticos atraídos a su esfera de influencia, no abarca menos de 237 millones de kilómetros cuadrados en una misma extensión, con 170 a 180 millones de habitantes.

Representa asimismo una potencia enorme, aunque no se halle todavía suficientemente organizada. Cuenta con recursos ilimitados en cuanto a hombres y materias primas. Los fenómenos de corrupción que en aquel país se manifiestan, son superficiales y no alteran en nada su gran vitalidad. El día en que se produzca un despertar capitalista, Rusia se trocará en un peligro formidable para la paz y la civilización europea. Conviene que Alemania esté apercibida a hacer frente a semejante eventualidad.

Los Estados Unidos son menos extensos: 114 millones de kilómetros cuadrados, con 107 millones de habitantes.

Pero como su dominio es compacto y como su población se compone de europeos en la proporción del 88 por 100, la producción y la potencia de compra del agrupamiento, iguala o rebasa por término medio a las del agrupamiento inglés,

con la enorme proporción de indios o de africanos que contiene.

En conjunto, aparte de los elementos inmigratorios, los Estados Unidos, con sus inmensos recursos naturales, con la riqueza de su territorio, con la energía de sus habitantes, con la robustez de su organización política, ven abrirse ante ellos un porvenir henchido de promesas.

País agrícola antaño, hoy va siendo industrial. Por el momento, se encuentra desde el punto de vista económico, en situación extraordinariamente ventajosa. No dependen de nadie, pueden ofrecer a todos. La guerra les ha proporcionado beneficios extraordinarios, permitiéndoles extender su influencia comercial, especialmente en América del Sur, con detrimento de los ingleses y alemanes. Cuando llegue la paz saldrán de la terrible crisis en un estado de robustez completamente temible, sobre todo para Alemania, con la que competirán sin descanso.

FRANCISCO BILBAO.

Notas bibliográficas

Alrededor del Mundo

Hemos recibido el número correspondiente al día 5. Trabajos muy amenos, buenas ilustraciones y una preciosa portada constituyen dicho número.

EN LOPEZ DE AYALA

Para la función de anoche, eligió la empresa la comedia de Miguel Echegaray, titulada «Caridad».

Esta obra, representada aquí hace años, y con la cual quizás pretendería demostrar su autor que podía cultivar un género distinto de aquel en que figuraban todas sus producciones anteriores, fué juzgada severamente por la crítica.

No vamos a analizarla hoy, tratándose de una comedia que pasó a la historia, aun cuando hoy la representen algunas compañías.

La interpretación que alcanzó anoche en López de Ayala, puede calificarse de buena.

Dió brillantéz al papel de Petra, la señora Piá, llamándose a escena en uno de los mutis, y revelando en las transiciones que es una notable artista.

La señorita Carlota Ibáñez Plá, quien tuvo a su cargo el papel de Caridad, (que no es el de la protagonista, aun cuando haya titulado la comedia con ese nombre el señor Echegaray), hizo una labor bastante esmerada.

En el papel de doña Dolores, se mostró muy discreta, ciertamente, la señora Plasencia, logrando reflejar en su semblante el terror que le inspiraba Petra al prodigarle sus caricias.

Imprimieron vida real a los personajes de don Justo—al prototipo del hombre escéptico—y Carlos, los señores Ibáñez y Rossi, y los señores Pozanco, Vilar y Garrido, no desentonaron el cuadro.

Los intérpretes de la obra, fueron llamados al palco escénico a la terminación de todos los actos.

Función para hoy

Estrenó de «Marianela», adaptación escénica en tres actos, por los hermanos Alvarez Quintero, de la novela que con el mismo título escribió don Benito Pérez Galdós.

El reparto es el siguiente: Mariana, señora Plá; Florentina, señorita Ibáñez Plá; Sofía, Amparo Plasencia; Señana, Presentación Espalardo; Marimica, Amparo Martínez; Pepina, Concha Rúbí; Teodoro Golfín, Miguel Ibáñez; Pablo, Pablo Rossi; Celipín, Juana Robles Martín; don Francisco Penáguilas, Manuel Rodrigo; Carlos Golfín, Víctor Navarro; Manuel Penáguilas, Pascual Vilar; Sinfonso Centeno, Francisco Martí-Ibáñez; Tanasio, Custodio Marco.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

Don Gabino Amaya, ha venido a nuestra redacción para pedirnos que, como contestación a la *Instantánea* publicada en LA REGIÓN de ayer, publiquemos la siguiente carta:

Señores don Ramón Cardenal y don Lucas Sánchez Cuesta.

Mis buenos y distinguidos amigos: Caería en la mayor de las ingratitudes, si públicamente no reconociera hoy, y diera a ustedes las gracias de todo corazón, por ello, que merced a su generosa y desinteresada protección, brindada en los momentos más angustiosos de mi vida, recién llegado a Badajoz y cuando a nadie conocía ni nada tenía, pude salir de aquellas tristes circunstancias y conseguir más tarde la pensión concedida por la Corporación provincial.

La liquidación que innecesariamente me han hecho de la rifa que se efectuó de mi obra «El Pastorcito de Fuente de Cantos» es otra prueba más de la delicadeza con que han obrado conmigo, cosa que, unida a las facilidades que me dieron para trabajar y estudiar en Badajoz, no podré olvidar nunca.

Dispongan pues como gusten de su afectísimo y agradecido amigo,

GABINO AMAYA.

Badajoz, 8 Febrero de 1917.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calma tose por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Grife (hígado). Son insustituibles.

Depositaria de Fondos Municipales de Badajoz

Donativos para la crisis obrera

	Pesetas
Excmo. Sr. Obispo.....	1.000
El Casino de Badajoz.....	500
Don Teodoro Fernández.....	10
» Francisco Sanabria Domínguez.....	50
» Fernando Montes Malapradá.....	100
» Pedro Díaz Málaga.....	5

Total..... 1.655

V.º B.º, el alcalde, R. Machin.—El depositario, Juan Alba Burgos.

Ajos castaños de 1.ª

a 40 céntimos kilo y 4 pesetas arroba. En la pestadería de la calle San Juan, frente a la Concepción.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.ª—Juicios de derecho

Juzgado, Llerena.—Delito: hurto; procesado, Rafael Pacheco Muñoz; fiscal, señor López Alegría; abogado señor Figueroa; procurador, señor Maqueda.

Juzgado, Olivenza.—Delito: hurto; procesados, Miguel Alvarez Rodríguez y otro; fiscal, señor López Alegría; abogado, señor Figueroa; procurador señor Ger.

Sección 2.ª—Juicio por jurados

Juzgado, Mérida.—Delito: robo; procesados, Segundo Amparo Hurtado y dos más; fiscal, señor López Chacón; abogados, señores Giménez y Rodríguez de Morales; procuradores, señores Barriga y Valar.

Sobre la feria de Mayo

Convocados por el presidente del Círculo conservador don Manuel Giménez Cierva, se reunieron ayer tarde en la Sociedad económica de Amigos del País, los presidentes o representantes de varias sociedades y de Círculos de recreo para dar a conocer un proyecto aprobado ya por el conservador y según el cual los aludidos presidentes deben formar una Sociedad y constituirse en sociedad para ser empresa de las corridas de Mayo.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la *Sombrereria* a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Concurso

La alcaldía de Puebla de Obando, abre un concurso para la provisión de la plaza de médico titular de dicho pueblo.

La plaza está dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, además de los honorarios por los reconocimientos de quintos; produciendo las iguales con los particulares 3.500 pesetas aproximadamente.

El concurso se abre por 30 días, durante cuyo plazo los aspirantes al cargo podrán presentar sus instancias en la secretaría del Ayuntamiento.

«Gran café de la Unión»

Programa para hoy 8

Jueves de moda

A las cinco y media de la tarde.

- 1.º Freischutz.
- 2.º Aires españoles.
- 3.º Serenata.

A las nueve y media de la noche.

- 1.º Preludio.
- 2.º La Favorita (fantasía).
- 3.º Mal de amores (selección).
- 4.º «El Conde de Luxemburgo».
- 5.º Danza húngara.

Ama de cña

Ofrece sus servicios una que es muy joven y reúne las condiciones apetecibles. Costanilla 30, darán razón.

En pocos días han dejado de existir personas muy estimadas por nosotros.

Una de ellas es don Juan Alvarez Páriz, que militó siempre en el partido republicano federal y desempeñó durante algunos años el cargo de concejal del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Otra es la esposa de nuestro amigo don Manuel Pérez Botello, empleado jubilado de la Compañía ferroviaria de Madrid, Zaragoza y Alicante. Dicha señora fué enterrada civilmente.

Además dejó de existir, según anunciamos ayer, la niña Sira Barrio Bueno, hija del secretario de la Casa del Pueblo, don Fernando Barrio Baeza.

REGISTRO CIVIL

Día 7

NACIDOS

Enrique Sagura Covarsi, Calatrava, 4. María Sánchez Morales, San Roque. Consuelo Gómez Pacheco, Zarza, 5. Félix Delgado Valerio, Chapín, 25. Félix Enrique Martínez, San Roque. María García López, Concepción Baja, número 16.

FALLECIDOS

Juan Sardina Cerezo, 60 años, neumonía lobar aguda, Cristóbal Oudri, 31. Margarita Plaza Vique, 15 meses, meningitis aguda, San Agustín, 13. Sira Barrio Bueno, 4 años, raquitismo, Amparo, 16, bajo.

Pedro Ponce Pezo, 80 años, uremia, Parque de Castelar, 16, bajo.

Carmen Rivilla Aspéro, eclampsia, Joaquín Sama, 82.

Hilario García Redondo, 70 años, debilidad senil, Hospital.

MATRIMONIOS

Ninguno.

José García Mata

ALMACENISTA

Almohones, tocino, embutidos de todas clases, cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.-BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Topon palladión y bizcochos de carne



Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquíticos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se puede engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pidanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

BADAJOZ. - Fig. La Minería Extremeña

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

A las empresas y artistas de vari-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

EL TESORO

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Es la Casa que más afina en precios.

Azúcar terrón..... 1,25 kilo.

Idem molida..... 1,20

ECHEGARAY (ANTES SOLEDAD), 19

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

PASTILLAS CRESPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

PERLA ESTOMACAL

de R. FERNANDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curareis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUB DIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Esguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENEZALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Sampérez, profesor titular.—
Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS

EN EL NÚMERO 6.607

de la Lotería de Navidad.



IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias



VINO DE PEPYONA OITEGA

EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Para personas débiles y recuperándose

Es infalible en las NEURALGIAS

En venta en Farmacias y en el 1.º y 2.º de la Calle de San Mateo, 11

Agendas Bailly-Bailliére para 1917

<p>MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA CONTIENE Secciones especiales para auxiliar a los viajeros, comerciantes, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,05, 2,20 y 3,25 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA CULTURARIA LIBRO DE LA CORONA que contiene 365 minutos y más de 700 grabados. Explicación de los siglos en los meses del año. Agenda para evitar al día los gastos de oficina. En Madrid, 2,10 pta. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA DE BOISILLO PARA uso de Particulares. Precio libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, excursiones, etc. Encuena de bolsillo en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. EN MADRID De los días en 1,50 pta. De un cartón 3,00 pta. De un día en 2,00 pta. De un cartón 3,50 pta. De un día en 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares para los médicos. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenosis y contraindicaciones. Suscripciones a médicos, farmacia y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid, 2,50 pta. De un cartón 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.